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疫情影响下的电影行业发展对策研究（一）
观众观影意愿调研报告

自新冠病毒引发的肺炎疫情在全国乃至世界各地蔓延,在防控疫情的形势下休闲娱乐业集体“停摆”,电影院也随之暂停营业至今已有两个半月余。随着国内疫

情得到基本控制,各地陆续推出复工复产规范性要求,饭店、商场等民生强关联服务业态逐步恢复营业,而属于非刚需的影院观影,则因为同时受到人员高度聚集、防

疫难度大;统一经营、统一排片的行业整体性需求;上游优质片方谨慎观望等因素影响,全面复工仍有待时日。同时,在疫情防控隔离期间,受观众观影习惯由线下转至

线上、新片营销宣传活动暂停等因素影响,可以预见后疫情时期的长尾效应对电影观众消费群体将持续产生影响。消费者是行业活力体现,观众是电影生存的根

基。观众观影习惯是否会发生根本性改变？影迷是否会因兴趣发生转移而流失？为全面了解观众的心理状态和对影院观影的意愿变化,系统评估疫情对电影放映

市场的影响,发现疫情后行业发展的难点和机遇,为行业恢复健康发展提供参考和依据,中国电影家协会联合猫眼研究院组织了本次观众观影意愿问卷调研。

本次调研数据来源于猫眼数据平台影院购票观众的有效问卷,共回收有效样本1530份,性别、年龄比例及城市分布参照了院线观众的总体分布。

线上调研执行时间：

2020.03.28-2020.03.30

性别比例：男性52%,

女性48%

城市结构：一线城市19%;

二线城市47%;

三四线城市34%

年龄比例：

25岁以下年轻观众36%;

25岁及以上年长观众64%

第一部分 疫情影响下公众生活及心理整体状况

▶ 公众生活处于恢复阶段

接近七成工作恢复正常

接近七成的受访者表示已经处于“正常上

班”状态,公众生活正在逐步进入正轨。从线下

活动的恢复情况来看,“商场购物”恢复度较高,
有六成以上的用户身边“商场购物”恢复度在

70%以上,其次是“餐饮”,可以预期疫情后餐饮

服务行业会迎来反弹增长行情。属于休闲娱

乐业的“旅游”和“演出”、“展览”等显示出了非

刚性消费的特质,恢复度较低,尤其是针对演出

行业半数以上受访者积极性不高。

▶ 疫情带来收入减少和支出降低

大部分受访者认为 2020年疫情会给自己

造成收入减少,尤其对月收入万元以下的人员

影响较大。而收入在万元以下的观影人群占

总观影人群的81%,这两组数据叠加,意味着接

近八成的观众群体将面临生存压力增大,或将

导致在恢复期内缩减娱乐性开支。

由于收入明显降低,大部分受访者对 2020
年线下消费持比较谨慎的态度,除“运动健身”

外,六成左右受访者将减少用于“餐饮消费”、

“影院观影”、“旅游外出”、“演出展览”方面的

支出。其中影院观影支出的减少比例达到

59%。

▶ 公众普遍“期待”疫情早日结束

安全感有所提高

经过两个月的抗疫,公众对疫情结束的“期

待”提升显著,位列 3 月 公众心理感受首位,焦
虑、担忧、难过等情绪均有所下降,随着各地各行

各业陆续复工复学,防范和担忧心理尚未完全消

除,但总体积极乐观,“安全感”也上升了10%。

在消费安全感上，受访者对“宅在家里”的

安全感最高（87 分），其次为“商场购物”（67
分）、“聚餐吃饭”（62分），“电影院观影”得分为

58分，“外出旅游”最低。在消费信心上受访者

对电影院消费的信心得分为62分。总体上看，

公众对影院观影的安全感和信心低于餐饮业，

但高于旅游业。

第二部分 疫情恢复期公众观影意愿

▶ 3月非影院观影人均6部，

为隔离状态下主要娱乐活动之一

3 月人均观影量（非影院）为 6 部，2 月

我们的调研数据是人均观影数量为 7 部 ,虽
然 3 月较 2 月略有下降 , 但仍保持同一水

准 ,或与多数人复工复产休闲时间减少有

关。疫情期间公众宅在家中 ,主要娱乐活

动是通过线上、电视等方式观看电影电视

剧 ,疫情期间人均观影数量大大高于正常

年份人均观影数量 ,这无疑有助于观众观

影习惯的培养。

从不同人群来看,男性观众在家看电影的

积极性高于女性观众,一线城市高于低线城市。

▶ 七成以上受访者过往有

线上观影付费经历

原定于春节档全国影院上映的新片

《囧妈》因疫情影响转至线上免费观影模

式 ,引起业内广泛关注和讨论。线上发行

是权宜之计还是会成为趋势 ,关系影院的

重大利益。因此 ,本次调研中我们针对院

线观众进行线上观影方面的问题研究。

从调研结果来看 ,七成以上受访者有过线

上付费观影经历 ,说明线上观影模式有较

高接受度 , 院线电影、网络电影对于电影

观众而言 , 逐渐成为一个完整的生态圈。

六成以上的受访者认为线上付费是可以

接受的。相比较而言 ,男性观众更加坦言

线上付费完全可以接受。

相比较于影院观影平均票价 37 元左

右 而 言 , 线 上 付 费 观 影 的 成 本 接 受 度 调

研 显 示 , 接 近 九 成 受 访 者 接 受 范 围 在 10
元以下 , 其中接近七成观众集中在 5 元以

下。观众对线上观影的价格需求是更加

便宜。

（下转第9版）


